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عدم المساواة في المنطقة العربية قنبلة موقوتة

01
أعرب سكان المنطقة العربية عن تفاؤلهم بشأن المستقبل في 

بلدانهم من حيث المساواة الاجتماعية والاقتصادية.

02
يعتقد الأفراد في الكويت وعُمان أنّ مستويات المساواة 

الاجتماعية والاقتصادية مرتفعة الآن )وذلك بنسبة 60 في المائة 
و55 في المائة على التوالي(، كما يعتقدون أن بلدهم سيشهد 

مزيداً من المساواة في غضون خمس سنوات )55 في المائة 
و50 في المائة على التوالي(. في المقابل، يعتقد 2 في المائة 

 فقط في لبنان أنّ هناك مساواة اجتماعية واقتصادية الآن، 
ولا تزيد نسبة الذين يعتقدون أن السنوات الخمس المقبلة 

ستشهد مزيداً من المساواة على 6 في المائة. 

03
فرص العمل للشباب والشابات هي الخيار المفضل لتحسين 

المساواة الاجتماعية والاقتصادية في الأردن، وتونس، والسودان، 
والعراق، وعُمان، والكويت، ومصر، والمغرب، وموريتانيا.

04
بخلاف البلدان الأخرى، يعتقد اللبنانيون أنّ أفضل طريقة للحدّ من 

عدم المساواة الاجتماعية والاقتصادية هي مكافحة الفساد.

05
ويرى الناس أن الإجراء الحكومي المفضّل لتحســين فرص 
العمل في المنطقــة هو إيجاد مزيد من فرص العمل في 

القطاع الخاص، يليه توفير المزيد من التمويل للمشــاريع 
الصغيرة ومتناهية الصغر. 

الرسائل الرئيسية
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 ألف. منهجية استطلاع الرأي العام عن المساواة الاجتماعية 
والاقتصادية في المنطقة العربية 	

لفهــم آراء النــاس فــي البلــدان العربية، ومخاوفهم بشــأن عدم 
المســاواة، وأولويات سياســاتهم، أجرت الإســكوا  اســتطلاعاً 

للــرأي العــام يهدف إلى زيــادة فهم التصوّرات للمســاواة 
الاجتماعيــة والاقتصاديــة عموماً، وتوظيف الشــباب والشــابات 

خصوصاً، فــي المنطقــة العربية.

وشــمل الاســتطلاع عينــةً نموذجية من 10,000 مشــارك بالغ في 
10 بلــدان عربيــة )الأردن، وتونس، والســودان، والعراق، وعُمان، 

والكويــت، ولبنــان، ومصــر، والمغرب، وموريتانيــا(، وقد أجرته 

إبســوس، وهي شــركة عالمية رائدة في مجال أبحاث الســوق، 
فــي آذار/مارس ونيســان/أبريل 2022. ومن الأشــخاص الذين 

 شــملهم الاســتطلاع والبالغ عددهم 10,000 شــخص، بلغت 
نســبة الذكــور 54 في المائة ونســبة الإناث 46 فــي المائة. 

وتراوحــت أعمــار حوالــي 20 فــي المائة منهــم بين 18 و24 عاماً، 
 و18 فــي المائــة بيــن 25 و30 عاماً، و34 فــي المائة بين 31 

و45 عامــاً، و28 فــي المائــة بيــن 46 عاماً وما فوق. 

»لا غنــى كالعقل، ولا فقــر كالجهل، ولا ميراث كالأدب، 
ولا ظهير كالمشاورة«.

  علي بن أبي طالب 

الاستماع إلى هموم الناس
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عدم المساواة في المنطقة العربية قنبلة موقوتة

باء. نتائج استطلاع الرأي عن المساواة الاجتماعية والاقتصادية 

	1 تصوّرات الشعب بشأن واقع المساواة الاجتماعية والاقتصادية في المنطقة العربية .

رأى 52 في المائة ممن شملهم الاستطلاع على الصعيد الإقليمي 
أنّ هناك مساواة اجتماعية واقتصادية في المنطقة العربية: 

 وشعر 22 في المائة منهم أن هناك مساواة كاملة بينما رأى 
 30 في المائة أنّ هناك بعض المساواة. في المقابل، شعر 

46 في المائة من المشاركين في الاستطلاع بوجود عدم 
مساواة، فرأى 19 في المائة منهم بوجود بعض عدم المساواة، 

بينما رأى 27 في المائة أن هناك عدم مساواة تام. 

 وعلــى المســتوى الوطنــي، كان المشــاركون اللبنانيون 
الأقــلّ تفاؤلًا عنــد تقييم المســاواة الاجتماعيــة والاقتصادية 

فــي بلدهــم، فأشــار 67 في المائــة منهم إلى انتشــار تام لعدم 
 المســاواة. أمّا العراقيون المشــاركون في الاســتطلاع 

 فاحتلــوا المرتبــة الثانيــة بيــن أقلّ المشــاركين تفاؤلًا، ورأى 
49 فــي المائــة منهم إنّ عدم مســاواة تاماً ينتشــر فــي بلدهم. 

وعلــى النقيــض مــن ذلك، أظهــر الناس في الكويــت أعلى درجة 
تفــاؤل، فاعتبــر 60 فــي المائة منهــم أنّ بلدهم ينعم بمســاواة 

اجتماعيــة تامــة. واحتــلّ العُمانيون المشــاركون في الاســتطلاع 
المرتبــة الثانيــة بيــن أكثر المشــاركين تفاؤلًا، فأشــار 55 في 
المائــة منهــم إلــى وجود مســاواة اجتماعية تامة فــي بلدهم 

)الجدول 1(.

الإطار 2. صوت الشعب

تُعرّف استطلاعات الرأي العام بعبارة vox populi، أي صوت الشعب. 

ظهرت عبارة “الشعب يريد...” كشعار للمرّة الأولى في تونس في كانون الأول/ديسمبر 2010. 
وهي تردّد سطرين مشهورين للشاعر التونسي أبو القاسم الشابي )1909-1934( وردا في 

النشيد الوطني للبلاد:

  إذا الشعب يوماً أراد الحياة، فلا بدّ أن يستجيب القدر.

  ولا بدّ لليل أن ينجلي، ولا بدّ للقيد أن ينكسر.

المصدر: جلبير الأشقر، الشعب يريد: بحثٌ جذريٌّ في الانتفاضة العربية، 2013، ص 13.
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	2 تصوّرات الشعوب العربية للمساواة الاجتماعية .
والاقتصادية في السنوات الخمس المقبلة

على الصعيد الإقليمي، أفاد 47 في المائة من المشاركين في 
الاستطلاع بأنّ المنطقة ستشهد المزيد من المساواة الاجتماعية 
والاقتصادية في السنوات الخمس المقبلة: فتوقّع 26 في المائة 

منهم ازدياد المساواة بقدرٍ كبير، بينما اعتقد 21 في المائة أنه 
سيكون هناك المزيد من المساواة. ورأى حوالي 19 في المائة 
ممن شملهم الاستطلاع أنّ المساواة الاجتماعية والاقتصادية 

ستبقى بالمستوى نفسه في السنوات الخمس المقبلة، بينما قال 
27 في المائة إن مستوى المساواة سيتراجع قليلًا أو كثيراً.

وعلى الصعيد الوطني، كان الكويتيون المشاركون في الاستطلاع 
مرة أخرى هم الأكثر تفاؤلًا بين شعوب المنطقة في ما يتعلق 

بالمساواة الاجتماعية والاقتصادية في السنوات الخمس المقبلة، 
فتوقّع 55 في المائة منهم ازدياد المساواة بقدرٍ كبير. وجاء 

المشاركون العُمانيون في المرتبة الثانية بين الشعوب الأكثر تفاؤلًا، 
فتوقّع 50 في المائة منهم ازدياد المساواة الاجتماعية والاقتصادية 

بقدرٍ كبير. وعلى النقيض من ذلك، كان اللبنانيون الذين شملهم 
الاستطلاع مرة أخرى الأكثر تشاؤماً، فلم يتوقّع إلّا 6 في المائة 

منهم ازدياد المساواة الاجتماعية والاقتصادية بقدرٍ كبير في 
السنوات الخمس المقبلة. واحتلّ المشاركون العراقيون المرتبة 
الثانية بين الشعوب الأكثر تشاؤماً، إذ توقّع 17 في المائة منهم 

ازدياد المساواة الاجتماعية والاقتصادية بقدرٍ كبير )الجدول 2(.

تُظهر نتائج الاستطلاع 
أنّ وجود مستوى معيّن 

من المساواة الاجتماعية 
والاقتصادية، كما هو الحال 
في عُمان والكويت، يجعل 

الناس أكثر تفاؤلًا ويدفعهم 
إلى توقّع مستقبل أفضل.

تُعرب الشعوب العربية 
عموماً عن تفاؤلها وترى أن 
وضع المساواة الاجتماعية 
والاقتصادية في المنطقة 

سيشهد تحسّناً في السنوات 
الخمس المقبلة.

الجدول 1. تصوّر المساواة الاجتماعية والاقتصادية على المستوى الوطني الآن: مقارنة بين البلدان

س1. كيف تقيّم المساواة الاجتماعية والاقتصادية في بلدك؟
كان اللبنانيون الأقلّ تفاؤلًا عند تقييم المساواة الاجتماعية والاقتصادية في بلدهم، بينما أظهر الكويتيون أعلى درجة تفاؤل في هذا الإطار.

موريتانياالمغربمصرلبنانالكويتعُمانالعراقالسودانتونسالأردن

المجموع

%22%17%14%28%2%60%55%6%14%4%16هناك مساواة اجتماعية واقتصادية كاملة

%30%36%40%39%13%18%32%24%29%20%46هناك بعض المساواة الاجتماعية والاقتصادية

%19%26%26%17%18%8%7%20%30%18%19هناك بعض عدم المساواة الاجتماعية والاقتصادية

%27%19%19%15%67%0%4%49%26%56%18هناك عدم مساواة اجتماعية واقتصادية تامة 

%2%2%1%1%0%14%2%1%1%2%1لا أعلم
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	3 تصوّرات الشعوب العربية للسياسات ذات الأولوية التي ينبغي أن تعتمدها الحكومات لتحسين المساواة .
الاجتماعية والاقتصادية

عُرضت على المشاركين في الاستطلاع الخيارات الـ11 التالية:

 إتاحة فرص العمل للشباب

 مكافحة الفساد

 زيادة أجور العمال

 الدعم المالي للُأسَر ذات الدخل المنخفض

 التدريب والتعليم المهنيان الأكثر ملاءمةً لاحتياجات 
سوق العمل

 السكن اللائق والميسور التكلفة للجميع

 تعميم المساواة بين الجنسين

 تعزيز سيادة القانون

 نظام ضريبي أكثر عدالة

 زيادة مشاركة المواطنين في سياسة الحكومة

 إتاحة الوصول إلى الإنترنت على نطاق أوسع 

 يعتقد 9 من أصل 10 بلدان شملها الاستطلاع، باستثناء لبنان، 
 أن فرص العمل للشباب هي أهمّ سياسة لتعزيز المساواة. 
وسجّل الأردن والعراق أعلى نسبتين من المشاركين في 

الاستطلاع الذين صنفوا خلق فرص العمل كخيار مفضّل لديهم 
)72 و65 في المائة على التوالي(. ومن الأهمية بمكان الإشارة 

»بصفتي شابة تكافح من 
أجل إيجاد وظيفة وإعالة 

أسرتها، أعتقد أنّ إتاحة 
فرص العمل للشباب ينبغي 

أن تكون أولوية«.

تونس، أنثى، بين 18 و24 عاماً

الجدول 2. تصوّر المساواة الاجتماعية والاقتصادية في غضون خمس سنوات: مقارنة بين البلدان

س2. كيف تقيّم وضع المساواة الاجتماعية والاقتصادية في بلدك بعد خمس سنوات؟
موريتانياالمغربمصرلبنانالكويتعُمانالعراقالسودانتونسالأردن

المجموع

%26%20%23%29%6%55%50%17%18%18%20ازدياد المساواة الاجتماعية والاقتصادية بقدرٍ كبير

%21%28%29%28%19%12%15%14%19%28%15المزيد من المساواة الاجتماعية والاقتصادية

المستوى نفسه من المساواة أو عدم المساواة 
%19%28%15%22%16%13%19%19%21%17%22الاجتماعية والاقتصادية

%11%13%12%10%13%0%6%16%19%9%19المزيد من عدم المساواة الاجتماعية والاقتصادية

%16%7%11%9%40-%3%26%21%22%22ازدياد عدم المساواة الاجتماعية والاقتصادية بقدرٍ كبير

%7%4%10%2%6%20%7%8%2%6%2لا أعلم
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إلى أنّ اللبنانيين، خلافاً للشعوب الأخرى، رأوا أنّ أفضل وسيلة 
لتحسين المساواة الاجتماعية والاقتصادية هي مكافحة الفساد 

)الجدول 3(. 

وحظيت أولويات السياسات الخمس التالية لتحسين المساواة 
الاجتماعية والاقتصادية، بأكبر قدر من التأييد بين المشاركين 

في الاستطلاع:

 إتاحة فرص العمل للشباب )56 في المائة(
 مكافحة الفساد )39 في المائة(

 زيادة أجور العمال )36 في المائة(
 الدعم المالي للأسر ذات الدخل المنخفض )27 في المائة(

 التدريب والتعليم المهنيان الأكثر ملاءمةً لاحتياجات 
سوق العمل )23 في المائة(

“كل هذه المواضيع مهمّة، 
لكنّ الوضع غير المستقر 

للُأسَر ذات الدخل المنخفض 
يجب أن يُمنح الأولوية”.

تونس، أنثى، 20 عاماً، طالبة

الجدول 3. الإجراءات الحكومية لتحسين المساواة الاجتماعية والاقتصادية: مقارنة بين البلدان

 س3. أيٌّ من المجالات التالية ينبغي أن يمثّل، برأيك، أولوية رئيسية لحكومة بلدك من أجل تحسين المساواة
الاجتماعية والاقتصادية؟ 

بخلاف البلدان الأخرى، يعتقد اللبنانيون أنّ أفضل طريقة لتحسين المساواة الاجتماعية والاقتصادية هي مكافحة الفساد.

موريتانياالمغربمصرلبنانالكويتعُمانالعراقالسودانتونسالأردن

المجموع

%56%40%56%51%58%53%57%65%52%58%72إتاحة فرص العمل للشباب

%39%39%36%32%65%29%24%42%42%43%41مكافحة الفساد

%36%34%44%40%40%33%27%17%34%26%65زيادة أجور العمال

%27%27%32%30%28%18%19%24%27%28%39الدعم المالي للأسر ذات الدخل المنخفض

التدريب والتعليم المهنيان الأكثر ملاءمةً 
%23%23%29%16%18%44%24%9%21%30%16لاحتياجات سوق العمل

%17%23%28%21%13%17%10%17%15%17%14السكن اللائق والميسور التكلفة للجميع

%13%15%17%16%12%17%11%8%12%9%11تعميم المساواة بين الجنسين

%12%24%8%9%20%13%6%14%13%10%7تعزيز سيادة القانون

%9%13%6%8%11%4%5%3%9%21%7نظام ضريبي أكثر عدالة

%8%15%5%8%9%16%7%2%11%5%5زيادة مشاركة المواطنين في سياسة الحكومة

%6%12%5%10%3%6%7%1%7%4%4إتاحة الوصول إلى الإنترنت على نطاق أوسع
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	4 تصوّرات الشعوب العربية لفرص العمل اللائقة والمُنتِجة في السنوات الخمس المقبلة .

أبدى العُمانيون المشاركون في الاستطلاع أعلى درجة تفاؤل 
)بنسبة 85 في المائة( عندما سُئلوا عمّا إذا كانوا يرون أنّ المزيد من 
فرص العمل اللائقة والمنتِجة سيُتاح في السنوات الخمس المقبلة. 
وكان المصريون ثاني أكثر المشاركين تفاؤلًا بنسبة 70 في المائة. 

في المقابل، كان المشاركون اللبنانيون مرّة أخرى الأكثر تشاؤماً، 
إذ قال 60 في المائة منهم إنه لن تكون هناك المزيد من الوظائف 
اللائقة والمنتِجة في السنوات الخمس المقبلة. وكان الأردنيون 
ثاني أكثر المشاركين تشاؤماً بنسبة 51 في المائة )الجدول 4(. 

	5 تصوّرات الشعوب لما ينبغي أن تفعله الحكومات العربية لتعزيز فرص العمل .

عُرضت على المشاركين في الاستطلاع الخيارات الثمانية التالية:

 إيجاد المزيد من فرص العمل في القطاع الخاص
 توفير المزيد من التمويل للمشاريع الصغيرة 

ومتناهية الصغر

 إصلاح نظام التعليم لتلبية متطلبات السوق
 إصلاح القوانين التي تنظّم تأسيس الشركات الخاصة

 إشراك المزيد من النساء في سوق العمل
 إصلاح النظام الضريبي

 إشراك الأشخاص ذوي الإعاقة في سوق العمل
 إصلاح النظام الإيكولوجي للأعمال التجارية الخاصة

حظيت أولويات السياسة الخمس التالية لتعزيز فرص العمل بأكبر 
قدرٍ من التأييد بين المشاركين في الاستطلاع في البلدان العشرة:

 إيجاد المزيد من فرص العمل في القطاع الخاص 
)47 في المائة( 

 توفير المزيد من التمويل للمشاريع الصغيرة ومتناهية 
الصغر )46 في المائة(

 إصلاح نظام التعليم لتلبية متطلبات السوق 
)39 في المائة(

 إصلاح القوانين التي تنظّم تأسيس الشركات الخاصة 
)23 في المائة(

 إشراك المزيد من النساء في سوق العمل )22 في المائة(

الجدول 4. تصوّر فرص العمل في غضون خمس سنوات: مقارنة بين البلدان

س4. هل تظنّ أنّه سيكون هناك المزيد من فرص العمل اللائقة والمنتِجة في السنوات الخمس المقبلة؟
موريتانياالمغربمصرلبنانالكويتعُمانالعراقالسودانتونسالأردن

المجموع

%55%42%65%70%32%54%85%44%56%54%46نعم

%33%15%20%26%60%23%9%47%39%39%51لا

%8%39%9%2%3%16%3%4%3%4%2ربما

%4%4%6%2%5%7%3%5%2%3%1لا أدري
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وحظي خيار إيجاد المزيد من فرص العمل في القطاع الخاص بأكبر 
قدر من التأييد لتحسين فرص العمل في الأردن )62 في المائة( 

وفي العراق )61 في المائة(. في المقابل، أبدى المشاركون في 
الاستطلاع في البلدان التالية أقلّ درجة تأييد لهذا الإجراء، فجاءت 

النتائج على النحو التالي: تونس بنسبة 37 في المائة، وموريتانيا 
بنسبة 38 في المائة، والكويت ومصر بنسبة 41 في المائة لكلٍ منهما.

وكان خيار توفير المزيد من التمويل للمشاريع الصغيرة ومتناهية 
الصغر لتحسين العمالة هو الأكثر شعبية في الأردن حيث حصد 

نسبة 54 في المائة، تليه موريتانيا بنسبة 52 في المائة، ثم 
السودان بنسبة 50 في المائة، فالكويت بنسبة 49 في المائة. 

أمّا خيار إصلاح نظام التعليم لتلبية متطلبات السوق فكان 
الأكثر شعبية في المغرب حيث حصد نسبة 55 في المائة، إلّا أنّه 

كان الخيار الأقلّ شعبية في العراق )24 في المائة( وفي عُمان 
)28 في المائة(. 

ومثّل خيار إصلاح القوانين التي تنظّم تأسيس الشركات 
الخاصة النَهج الأكثر شعبية في الكويت بنسبة 47 في المائة، 

تليها موريتانيا بنسبة 32 في المائة.

 ومن بين خيارات  السياسات الخمسة التي حظيت بأكبر قدر 
من التأييد، كان خيار إشراك المزيد من النساء في سوق العمل 

 هو الأقلّ جاذبية لتحسين فرص العمل. وحظي هذا الخيار 
بأكبر قدر من التأييد في لبنان بنسبة 31 في المائة، والمغرب 

بنسبة 28 في المائة، وموريتانيا بنسبة 27 في المائة، والكويت 
بنسبة 25 في المائة. ومثّل الخيار الأقل جاذبية في العراق 

بنسبة 13 في المائة، تليه عُمان بنسبة 15 في المائة والسودان 
بنسبة 19 في المائة.

 ولقي خيار إصلاح النظام الضريبي أكبر قدر من التأييد 
في الأردن بنسبة 36 في المائة، تليه موريتانيا والسودان 

 وتونس بنسبة 28 في المائة لكلّ بلدٍ، والمغرب بنسبة 
27 في المائة. 

وحظي خيار إشراك الأشخاص ذوي الإعاقة في سوق العمل 
بأكبر قدر من الدعم في لبنان بنسبة 35 في المائة، يليه المغرب 

بنسبة 27 في المائة.

وحصد خيار إصلاح النظام الإيكولوجي للأعمال التجارية 
الخاصة أكبر قدر من الدعم في الكويت بنسبة 38 في المائة.

الجدول 5. الإجراءات الحكومية لتحسين فرص العمل: مقارنة بين البلدان
س5. ماذا برأيك على الحكومة أن تفعله لتحسين فرص العمل؟

موريتانياالمغربمصرلبنانالكويتعُمانالعراقالسودانتونسالأردن

المجموع

%47%38%44%41%54%41%50%61%45%37%62إيجاد المزيد من فرص العمل في القطاع الخاص

توفير المزيد من التمويل للمشاريع الصغيرة 
%46%52%43%43%47%49%41%34%50%46%54ومتناهية الصغر

%39%38%55%38%36%47%28%24%38%46%43إصلاح نظام التعليم لتلبية متطلبات السوق

%23%32%14%19%21%47%16%13%18%24%26إصلاح القوانين التي تنظّم تأسيس الشركات الخاصة

%22%27%28%22%31%25%15%13%19%21%22إشراك المزيد من النساء في سوق العمل

%21%28%27%22%23%3%12%7%28%28%36إصلاح النظام الضريبي

%20%23%27%20%35%18%10%9%20%16%21إشراك الأشخاص ذوي الإعاقة في سوق العمل

%15%21%10%15%14%38%11%7%13%14%11إصلاح النظام الإيكولوجي للأعمال التجارية الخاصة
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جيم. وجهات النظر حسب البلد

	1 الأردن.

رأى 16 في المائة من المشاركين في الأردن أنهم يتمتعون حالياً 
بالمساواة الكاملة، بينما اعتبر 46 في المائة منهم أن لديهم 

بعض المساواة. وفي ما يتعلق بتصوّرات المساواة في السنوات 
الخمس المقبلة، أشار 20 في المائة منهم إلى أنّهم يتوقّعون 

ازدياد المساواة بقدرٍ كبير، و15 في المائة منهم إلى أنّهم 
يتوقعون المزيد من المساواة. 

ورأى 72 في المائة من المشاركين الأردنيين أنّ إتاحة فرص 
 العمل للشباب هي أهمّ وسيلة لتحسين المساواة، غير أنّ 

46 في المائة منهم فقط قالوا إنه سيكون هناك المزيد من الوظائف 
 اللائقة والمنتِجة في السنوات الخمس المقبلة. كذلك، اعتبر 

62 في المائة من المشاركين الأردنيين أن إيجاد المزيد من فرص 
العمل في القطاع الخاص هو أفضل وسيلة لتعزيز فرص العمل. 

	2 تونس.

قال 4 في المائة من التونسيين الذين شملهم الاستطلاع إنهم 
يتمتعون حالياً بالمساواة الكاملة، ورأى 20 في المائة منهم أن 
لديهم بعض المساواة. وفي ما يتعلق بتصوّرات المساواة في 

السنوات الخمس المقبلة، أشار 18 في المائة منهم إلى أنّهم 
يتوقّعون ازدياد المساواة بقدرٍ كبير، و28 في المائة منهم إلى 

أنّهم يتوقّعون المزيد من المساواة. 

ورأى 58 في المائة من التونسيين المشاركين في الاستطلاع أنّ 
إتاحة فرص العمل للشباب هي أهمّ وسيلة لتحسين المساواة، بينما 

أشار 54 في المائة منهم إلى أنه سيكون هناك المزيد من فرص 
 العمل اللائقة والمنتِجة في السنوات الخمس المقبلة. واعتبر 

46 في المائة من المشاركين التونسيين أنّ إصلاح نظام التعليم 
لتلبية متطلبات السوق هو أفضل طريقة لتعزيز فرص العمل.

	3 السودان.

أفاد 14 في المائة من المشاركين في الاستطلاع في السودان 
بأنّهم يتمتعون حالياً بالمساواة الكاملة، ورأى 29 في المائة منهم 

أن لديهم بعض المساواة. وفي ما يتعلق بتصوّرات المساواة 
في السنوات الخمس المقبلة، أشار 18 في المائة منهم إلى أنّهم 

يتوقّعون ازدياد المساواة بقدرٍ كبير، و19 في المائة منهم إلى 
أنّهم يتوقعون المزيد من المساواة. 

ورأى 52 في المائة من المشاركين السودانيين أنّ إتاحة فرص 
العمل للشباب هي أهم وسيلة لتحسين المساواة، كما أشار 56 في 

المائة منهم إلى أنه سيكون هناك المزيد من فرص العمل اللائقة 
والمنتِجة في السنوات الخمس المقبلة. كذلك، اعتبر 50 في المائة 
من المشاركين السودانيين أنّ توفير المزيد من التمويل للمشاريع 

الصغيرة ومتناهية الصغر هو أفضل طريقة لتعزيز فرص العمل.

	4 العراق.

كان للعراقيين المشاركين في الاستطلاع منظور متشائم، إذ قال 
6 في المائة منهم فقط إنهم يتمتعون حالياً بالمساواة الكاملة، 

و24 في المائة منهم إنهم يتمتعون ببعض المساواة. وفي ما يتعلق 

بتصوّرات المساواة في السنوات الخمس المقبلة، أشار 17 في 
 المائة منهم إلى أنّهم يتوقّعون ازدياد المساواة بقدرٍ كبير، 

و14 في المائة منهم إلى أنّهم يتوقعون المزيد من المساواة. 
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ورأى 65 فــي المائــة مــن المشــاركين العراقييــن أنّ إتاحة فرص 
العمل للشــباب هي أهمّ وســيلة لتحســين المســاواة، إلّا أنّ 44 
فــي المائــة منهــم فقط يعتقدون أنه ســيكون هنــاك المزيد من 

الوظائــف اللائقــة والمنتِجــة في الســنوات الخمــس المقبلة. 

كذلــك، اعتبــر 61 فــي المائة مــن المشــاركين العراقيين أن إيجاد 
المزيــد مــن فــرص العمل فــي القطاع الخاص هو أفضل وســيلة 

لتعزيز فــرص العمل.

	5 عُمان.

قال 55 في المائة من المشاركين في الاستطلاع في عُمان إنهم 
يتمتعون حالياً بالمساواة الكاملة، ورأى 32 في المائة منهم أن 
لديهم بعض المساواة. وفي ما يتعلق بتصوّرات المساواة في 

السنوات الخمس المقبلة، أشار 50 في المائة منهم إلى أنّهم 
يتوقّعون ازدياد المساواة بقدرٍ كبير، و15 في المائة منهم إلى 

أنّهم يتوقعون المزيد من المساواة. 

ورأى 57 في المائة من المشاركين العُمانيين أنّ إتاحة فرص 
العمل للشباب هي أهم وسيلة لتحسين المساواة، كما أشار 85 

في المائة منهم إلى أنه سيكون هناك المزيد من فرص العمل 
اللائقة والمنتِجة في السنوات الخمس المقبلة. واعتبر 50 في 

المائة من المشاركين العُمانيين أن إيجاد المزيد من فرص العمل 
في القطاع الخاص هو أفضل وسيلة لتعزيز فرص العمل.

	6 الكويت.

عبّر المشاركون في الاستطلاع في الكويت عن منظور متفائل، 
فأفاد 60 في المائة منهم بأنهم يتمتعون حالياً بالمساواة الكاملة، 

وأشار 18 في المائة منهم إلى أنّهم يشعرون بأن لديهم بعض 
المساواة. وفي ما يتعلق بتصوّرات المساواة في السنوات 

الخمس المقبلة، أشار 55 في المائة منهم إلى أنّهم يتوقّعون 
ازدياد المساواة بقدرٍ كبير، و12 في المائة منهم إلى أنّهم 

يتوقّعون المزيد من المساواة. 

ورأى 53 في المائة من الكويتيين الذين شملهم الاستطلاع أنّ 
إتاحة فرص العمل للشباب هي أهم وسيلة لتحسين المساواة، 
بينما أشار 54 في المائة منهم إلى أنه سيكون هناك المزيد من 

فرص العمل اللائقة والمنتِجة في السنوات الخمس المقبلة. في 
المقابل، اعتبر 49 في المائة من المشاركين الكويتيين أنّ توفير 

المزيد من التمويل للمشاريع الصغيرة ومتناهية الصغر هو أفضل 
طريقة لتعزيز فرص العمل. 

	7 لبنان.

كان للبنانييــن المشــاركين فــي الاســتطلاع منظور متشــائم جداً، 
فقــال 2 فــي المائــة منهــم فقط إنهــم يتمتعون حالياً بالمســاواة 
الكاملــة، وأفــاد 13 فــي المائة منهــم بأنهم يشــعرون أنّ لديهم 

بعــض المســاواة. وفي مــا يتعلق بتصوّرات المســاواة في 
الســنوات الخمــس المقبلة، أشــار 6 فــي المائة منهــم إلى أنّهم 

يتوقّعــون ازديــاد المســاواة بقــدرٍ كبير، و19 في المائــة منهم إلى 
أنّهــم يتوقعــون المزيد من المســاواة. 

وخلافاً للبلدان الأخرى، قال معظم اللبنانيين الذين شملهم 
الاستطلاع )65 في المائة( إن أفضل طريقة لتحسين المساواة 
هي مكافحة الفساد. غير أنّ 32 في المائة منهم فقط يعتقدون 

أنه سيكون هناك المزيد من الوظائف اللائقة والمنتِجة في 
السنوات الخمس المقبلة. كذلك، اعتبر 54 في المائة من 

المشاركين اللبنانيين أن إيجاد المزيد من فرص العمل في 
القطاع الخاص هو أفضل وسيلة لتعزيز فرص العمل.



55

عدم المساواة في المنطقة العربية قنبلة موقوتة

	8 مصر.

 كان للمشــاركين في الاســتطلاع في مصر منظور متفائل، 
إذ قــال 28 فــي المائة منهم إنهم يتمتعون حالياً بالمســاواة 

الكاملــة، ورأى 39 فــي المائة منهم أن لديهم بعض المســاواة. 
وفي ما يتعلق بالمســاواة في الســنوات الخمــس المقبلة، يتوقّع 
29 فــي المائة منهم ازدياد المســاواة بقــدرٍ كبير ويتوقّع 28 في 

المائــة منهم المزيد من المســاواة. 

ورأى 51 في المائة من المصريين المشاركين في الاستطلاع أنّ 
إتاحة فرص العمل للشباب هي أهمّ وسيلة لتحسين المساواة 

الاجتماعية والاقتصادية، بينما أشار 70 في المائة منهم إلى أنه 
سيكون هناك المزيد من فرص العمل اللائقة والمنتِجة في السنوات 

الخمس المقبلة. في المقابل، اعتبر 43 في المائة من المصريين 
المشاركين في الاستطلاع أن توفير المزيد من التمويل للمشاريع 
الصغيرة ومتناهية الصغر هو أفضل وسيلة لتعزيز فرص العمل. 

	9 المغرب.

رأى 14 في المائة من المشاركين في الاستطلاع في المغرب 
أنهم يتمتعون حالياً بالمساواة الكاملة، ورأى 40 في المائة منهم 

أن لديهم بعض المساواة. وفي ما يتعلق بتصوّرات المساواة 
في السنوات الخمس المقبلة، أشار 23 في المائة منهم إلى أنّهم 

يتوقّعون ازدياد المساواة بقدرٍ كبير، و29 في المائة منهم إلى 
أنّهم يتوقّعون المزيد من المساواة. 

ورأى 56 في المائة من المشاركين المغاربة أنّ إتاحة فرص العمل 
للشباب هي أهم وسيلة لتحسين المساواة، بينما أشار 65 في 

المائة منهم إلى أنه سيكون هناك المزيد من فرص العمل اللائقة 
والمنتِجة في السنوات الخمس المقبلة. واعتبر 55 في المائة 

من المشاركين المغاربة أنّ إصلاح نظام التعليم لتلبية متطلبات 
السوق هو أفضل وسيلة لتعزيز فرص العمل.

.	10 موريتانيا

 رأى 17 فــي المائــة من المشــاركين في الاســتطلاع في 
 موريتانيــا أنهــم يتمتعــون حاليــاً بالمســاواة الكاملة، 

 مقابــل 36 فــي المائــة اعتبروا أن لديهم بعض المســاواة. 
وفــي مــا يتعلق بتصوّرات المســاواة في الســنوات الخمس 

 المقبلــة، أشــار 20 فــي المائــة منهم إلى أنّهــم يتوقّعون 
 ازديــاد المســاواة بقــدرٍ كبير، و28 في المائــة منهم إلى 

أنّهــم يتوقّعــون المزيد من المســاواة.

ورأى 40 في المائة من الموريتانيين المشاركين في الاستطلاع 
أنّ إتاحة فرص العمل للشباب هي أهمّ وسيلة لتحسين 

المساواة، بينما أشار 42 في المائة منهم إلى أنه سيكون هناك 
المزيد من فرص العمل اللائقة والمنتجِة في السنوات الخمس 

المقبلة. في المقابل، اعتبر 52 في المائة من الموريتانيين 
المشاركين في الاستطلاع أن توفير المزيد من التمويل للمشاريع 

الصغيرة ومتناهية الصغر هو أفضل وسيلة لتعزيز فرص العمل.


